

有機葡萄安全又營養

/黃貴豪



賴清涼農友(左)與台中場有機葡萄研究專家謝慶芳(黃葆貴/攝)



台中區農業改良場場長陳榮五推薦消費大眾多多選購有機葡萄，營養好吃又安心(黃葆貴/攝)

台中區農業改良場曾於7月2日舉開記者招待會及參觀有機葡萄園現場觀摩會，與會人員包括各大報章雜誌、電視、廣播界記者。會議由陳場長主持，主要內容為介紹台中場最近的研究方向、成果和新技術，包括有：一、有機葡萄生產。二、有機農業經營之研究及試作示範。三、有機肥撒佈搬運車。四、自走式旁置挖溝施肥機。五、本土化玫瑰栽培新技術一撚枝栽培。希望藉由傳播界的播報，讓農民及社會大眾了解農業改良場的現況。會後前往大村鄉貢旗村參觀簡報內容之一的成果：大村有機葡萄觀摩會，參加的人士相當踴躍除記者外並邀請產、官、學界相關人士。與會人士均對有機葡萄的栽培表示肯定並給予支持，尤其在今日消費者意識提高的情況下，有機葡萄的栽培除將安全又好吃的葡萄帶給消費者外，更能保育環境達到永續經營的目標。

陳場長在會議中指出：大村鄉為彰化縣最早栽培葡萄之鄉鎮，由於土壤條件好，栽培出來的葡萄特別香甜，頗受市場歡

迎，利潤也較栽培水稱優厚，於是農民紛紛仿效，栽培面積逐漸增加，因而形成了今日彰化縣涵蓋大村、埔心、溪湖、埔鹽、永靖、員林等平地鄉鎮之巨峰葡萄栽培專業區。但在栽培過程中卻也遇到一些因濫用化學產品而造成土壤與生態環境遭受破壞，產品品質受到影響之問題。在有些熱心農友無比的勇氣與決心積極籌劃推動下進行有機葡萄的生產工作，並隨即獲得省農林廳及台中區農業改良場的強力支持，而從民國84年2期作開始試作1公頃有機葡萄，因成績良好，到民國85年1期作已擴大為5公頃，現在已經非常成功，口感品質較一般栽培為佳，沒有農藥殘留問題。

舉辦觀摩會的目地即希望將有機栽培的成果及好處介紹給農友，吸引更多的農友加入，徹底改變以往栽培方式的缺失，使大村鄉葡萄園環境能夠逐漸恢復舊日清新自然的風貌，以生產更為香甜誘人而有益於人體健康的葡萄，使台灣葡萄能建立優良的良好形象，享譽國內外市場。 ■